闲

休

齐

鲁

2016.10.20 星期四



# 3000 辆房车等您说走就走

五六十岁"有钱有闲"者是房车游主力

本报记者 宋磊

#### 参加房车露营者多为 50-60 岁"成功人士"

山东嵘野房车董事长王 力涛说,目前我国自驾车房车 旅游正处于起步阶段,旅游业 正面临从传统观光型向休闲 度假型转变,人们更加注重旅 游的自主性、舒适性和体验 性。"房车露营旅游,属于自驾 游市场中的高端类型。"据了 解,虽然对于房车的爱好是不 分年龄和阅历的,但目前真正 能够有能力去驾驶房车旅游, 大多却是那些"有钱有闲"的 成功人士。

山东交运济宇高速房车俱 乐部负责人赵建军介绍说,"从 我们近半年的接待中可以看 出,50岁到60岁左右,有时 间、有经济实力,家庭无负担的 游客是房车旅游的主力军。"

赵建军说,他们今年组织 了几次去拉萨的房车自驾游, 参与者都是五六十岁的"成功 人士",三五个朋友约上一起 报名。"年龄和身体不允许他 们像年轻人那样,可以骑行川 藏线。但是他们都爱好挑战。 赵建军说,"房车自驾川藏线, 既可以满足他们的挑战愿望, 又可以使他们享受整个房车 游的过程,很多时候可以在满 天繁星下露营,新奇而又刺 激。

赵建军介绍说,一般来说, 1000 公里以内适合自驾游,超过 1000 公里的自驾游,房车游是更 好的选择。"几个朋友或者家庭 花上半个月左右的时间,去我们 设计好的路线,自由而行。"赵建 军介绍,租用房车的价格为600 元一天,带驾驶员800元一天。 假设一天跑800公里,加上租车 费、过路费和油费等车上消费, 每人每天需要花费 400 元左右。 "17天往返济南西藏,不含路上 消费和景区门票等,每人需要 8000 元左右。

据赵建军介绍,他们的驾 驶员有的是退役特种兵,还有 人是散打冠军,除了能保证乘 车人安全,他们还会为用户提 供野炊做饭等服务。"这批房车 都有营运资质,安全性等各方 面都有保障。每个座位的保险 是100万元。"

"车子外面是世界,车子里面是自家。"这是对房车旅游最直观的描述。近年来,我国房车旅游取得 快速发展,成为我国旅游业发展的一种新业态。都是什么样的人在玩房车游,我省房车发展现状如何, 未来的发展方向是什么?带着这些问题,记者采访了部分房车旅游界的业内人士。



济宇高速房车俱乐部组织的房车游。



房车内配备有厨房、电视等设 备。(资料片)

#### 全国房车保有量超3万 山东 3000 余辆

十年前,全国的房车数量仅 为几十辆;随着十年间我国经济 的飞速发展和人们生活水平的 提高和生活理念的转变,十年后 的今天,我国房车的保有量目前 已经突破3万辆。而且根据中国 汽车工业协会副秘书长叶盛基

的预计,2020年,中国房车保有 量将超过100万辆。

自驾游渐成我国旅游新业 态,自驾游出行的比例也已经占 旅游总人数的7成,作为自驾游 出行的一种高端方式,房车旅游 在近几年也开始逐渐走进大众 视野。"其实我一直很向往外国 人那种开着房车出去旅游的生 活。"济南市民王先生说,前段时 间他看到一款房车,最便宜的才 18 万左右,国内也有很多汽车 厂家都在生产房车,好一点的也 不过 40 万左右,许多房车跟私 家车的价格相当。

不过,在我国,像国外那样 私人拥有房车的人家毕竟还是 极少数。对于非房车发烧友来 说,购买房车还是略显"奢侈" "如果平时出去游玩的时间不 多,根本用不着特地买一辆房 车,还要给房车保养、找车库。" 济南市民贾先生说,最好是租 来用,过过瘾享受一下。

的确如此,现在介入房车 旅游市场的企业不在少数,今 年年初,山东房车俱乐部落地 济南,主要为房车车主和爱好

者们提供房车相关的配套服 务,提供看车、购车、租车的交 易中心,以及房车定制旅游等 新的旅行方式。为实现传统交 通企业多元化发展,今年5月, 山东交运济宇高速也引进了4 辆房车,服务中高端出游市场, 并取得了不错的效果。

房车露营旅游是我国"十三 五"旅游投资规划重点,到2020 年,国家将鼓励引导社会资本建 设自驾车、房车营地1000个左 右,预测房车保有量将超过100 万辆,年产量将达到35万辆。据 我省一位业内人士透露,据不完 全统计,目前山东的房车保有量 3000 多辆,发展潜力巨大,而且今 年山东省也将自家房车列为了 突出发展的新业态,房车旅游这 一新兴的旅游体验项目,正越来 越受到大众的追捧。

### 汽车露营地建设 将有标准

8月底,山东交运济宇高速 房车俱乐部资深策划人老赵结 束了在内蒙古呼伦贝尔三个月

的房车旅游地接工作,回到济 南。据他介绍, 呼伦贝尔的房车 营地建设和房车旅游已经走在 全国前列,目前山东房车旅游正 - 个黄金发展阶段。

据了解,近两年以来,与房 车旅游有关的政策利好接踵而 来: 2014年10月29日, 国务院 常务会议部署重点推进6大领 域消费,其中之一就是"升级旅 游休闲消费,落实职工带薪休 假制度,实施乡村旅游富民等 工程,建设自驾车、房车营地。 随即,房车露营地建设开始蓬 勃发展。目前,我省济南、青岛、 烟台、日照、潍坊等多地均已建 有房车露营地或露营公园

2015年8月,国务院办公 厅印发《关于进一步促进旅游 投资和消费的若干意见》,指出 要全面加快旅游新型业态发 展,促进自驾车房车营地建设。 对此,国家旅游局相关负责人 曾作出预测:包括房车露营地 领域在内的其他十大领域将成 为旅游投资热点。值得一提的 是,这十大领域包括旅游房车、 自驾车营地建设以及大型旅游 装备制造业等。

山东省房车露营与自驾旅 游协会会长李希春表示,"房车 制造、销售、租赁,房车露营以 及自驾旅游是三种新兴业态。" 山东是汽车制造大省,厂家众 多,在房车制造、销售、租赁行 业,在全国处于较为领先的水 平。"露营地的建设、自驾游兴 起,能够带动房车制造业的发 展,三种业态互相促进。

据悉,我省正在制定落实 意见,将进一步修编《山东省自 驾车和房车营地规划》,加快温 泉度假型、森林观光型、山地运 动型、田野乡村型、漂流体验 型、海滨休闲型等主题类型自 驾车与房车营地建设;制定汽 车露营地建设标准,出台旅居 全挂车上路通行政策,推出-批旅居全挂车营地和露营地示 范单位;支持自驾车房车营地 连锁经营或联合经营,组建"山 东露营地联合会"

我省一位房车旅游业内人 士指出,随着自驾游时代的到 来,我省自驾车房车营地无论 在数量上还是质量上都有很大 的发展空间,房车露营旅游势 必脱胎于中国已经巨大的自驾 车旅游市场,有望迎来另一 突发式的发展。

## 邀"大V"走进景区体验特色活动

齐鲁晚报旅游大V联盟吸引百余自媒体加盟,不少景区激大V"到此一游"

本报济南10月19日讯(记 者 许亚薇) 自9月25日齐 鲁晚报旅游大V联盟在歌诗 达·维多利亚号邮轮上成立以 来,不仅吸引了媒体圈同行的 关注,也让不少景区看到了大 V对景区营销的促进作用。

截至目前,山东省内已有青 岛红树林度假世界、泰安太阳部 落、齐河泉城欧乐堡等景区主动 与齐鲁晚报旅游大V联盟联 系,邀请大 V 联盟成员于近期 走进景区,体验景区的特色活 动,同时从自媒体视角出发为景

区营销发展提供智力支持。

9月25日,由齐鲁晚报主 办,山东嘉华旅游承办的"齐鲁 晚报旅游大V联盟暨首届论 坛"在意大利歌诗达·维多利亚 号邮轮7层举行,全国56家旅 游大 V 代表见证"结盟"时刻, 并成为首批联盟盟员。会上发 布了联盟"盟约"和"共识"。旅 游大 V 联盟成立后,仅半个月 时间,又有约60家媒体和旅游 企业主动与齐鲁晚报旅游工作 室(旅游大 V 联盟秘书处)联 系,提出加入到大 V 联盟团 队。第二批联盟成员将在合适 的时间确立并公布。

齐鲁晚报牵头成立旅游大 V 联盟后,擦亮旅游自媒体矩 阵品牌,有利于推进行业自律, 也为旅游业界、旅游自媒体、旅 游者、涉旅相关行业及业态沟 通、交流、合作搭建起一个良好 平台

根据盟约要求,盟员之间 要相互配合,努力做到同频共 振。从歌诗达·维多利亚号归来 后,"掌上青岛""今日济宁"等 微信公众号发布了邮轮游游 记,大众网旅游工作室还把邮 轮生活绘制成了漫画,用生动 有趣的绘画技法推介邮轮游。

联盟下一步将向社会发布 盟员社会影响力排名,向全国 旅游机构、旅游企业以及社会 各界等进行推介。届时,《齐鲁 晚报·旅游休闲》周刊作为联盟 官方宣传展示平台,将每期发 布排名情况,并对相关联盟成 员的活动和特点进行推介。

有关齐鲁晚报旅游大 V 联盟今后组织开展的各项活 动,您还可以通过齐鲁晚报旅 游工作室官方公众号"老乔游 记"进行了解。



想了 解海量信 息,扫老 乔游记二 维码

 $\square$  $\mathbb{H}$ 品:旅游工作室 □设 计: 壹纸工作室 □本版编辑:穆 静

□美 编. 马秃霞